

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.  
1811 So. 13th St. — Tel. 1308.  
Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 Jiřího 1314 ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROSICKÝ

### PŘEDPLATBY

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knihovnou Americkou \$3.00. Každý celoroční předplatitel v době premiéry oprávněn ku premiéře.

### DO ČECH

předplácí se na rok \$1.00. Spolu s Knihovnou Americkou \$1.50.

### KAMILEK PRERAZ

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště sobě na expresu Money Order a tyž nám se dává. Též v registrovaném dopise, aneb poštovním bankovním listem. Měsíční tisková je záležka na poštovní poště, za kterou, v pádu stracení, kdokoli a kdekoliv peníze obdržíti může. Na místě drobných příjmem též 1- a 2-centové kolků. Všechny záležitosti sečítají jsou zaslány pod jednoduchou adresou: Pokrok západu, Omaha, Neb. — Více není na adrese zotřeba.

### OHLEŠKY

Drobné a různé ohlešky uvěřejšujem pouze na když peníze k objednavce přiloženy jsou. Za drobné ohlešky obyčejné velikosti, nepřesahující polce, štáme 75 centů za tiskárnu. Za různé ohlešení, blahopřání, smrti a jiná, štáme \$1.00 za tři polce za každé uvěřejnění. Necht každý proto ohlížet objednavce tolik peněz, jak velkou ohlešku máti si přeje. Ceny ohlešek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

### POKROK ZÁPADU

Omaha, Neb.

Omaha, dne 18. září 1895

A PAK JE PR NEDĚJÍ JIŽ ZÁZRKY! A tude v Oklahome jeden soudce vzdal se svého úřadu.

AMERICKÝ KONSUL V SAN SALVADOR zemřel žlutou zimnicí, jako jeho předchůdce. Kdo by měl chut na konsulat, ať se hlásí!

SENATOR PEPPER HODLÁ HLÁSATI znovu zelenádnictví. Oživovat mrtvolky není právě tím nejpěknějším zaměstnáním.

DEMOKRATÉ V R. 1884 V NÁRODNÍ platformě kárali republikány, že mají 100 mil. dol. ležeti zbytečně v pokladně. O, jak by si asi přáli nyní, aby je mohli republikáné podobně kárali.

ANGLIČANÉ JSOU CELÍ PRYČ A Američané celí u vytřzení, — anglická loď dostihová při dostihách v New Yorku nezvítězila. Angličané skoro hrozí započítí s Amerikou válku k vůli tomu.

REDAKTOR, KTERÝ NEVÍ ROZDÍL mezi republikánským clem ochranným a demokratickým clem k vůli přijmu, měl by položit tužku a chopiti se pasácké hole. Když slepý slepého vede, oba do jámy padnou.

JIŽ ZASE VYNALEZEN BYL NOVÝ A ovšem neklamný lék proti tuberkulím. Jest to tentokrát italský lékař Marigliano, který našel nový kámen mudroč a sice očkovaný tuberkulárním serum. Jak se nový prostředek osvědčí, dlužno ovšem vyčkati.

BLOOMERSY DOSTALY SE JIŽ NA výstavu. Dočítáme se, že v Osceola, Neb., při okresní výstavě nejvíce poutavým předmětem byla "nová ženka" v bloomersech. To jest ta křehkost ženského pohlaví, že chce býti předmětem pozornosti necht za jakýchkoliv podmínek.

CO PAK ABY SI PREZIDENT CLEVELAND zjednal Isidora Nagla za sekretáře pokladny. Pak by dojísta nebylo zapotřebí vydávat nové úpisů. Když Nagl co soukromník dovedl "sehnat" \$200,000, měl by co ministr financí být schopen sehnat milionkrát tolik a učiniti konec té prázdné pokladny a starostem presidenta.

JEDEN "TAKÉ ŽURNALISTA", KTERÝ býval tím nejhlavověditějším hlavědem, podíval se do zrcadla a uviděv tam sebe a své desetileté působení, promluvil poprvé za svého života pravdu, odlehčov si následujícím způsobem: "Demokrati, alespoň ti "hlavědi", jsou pravými chameleony."

VŠECHNY ČTENÁŘE UPOZORŮJEM na poutavý a zajímavý popis Národopisné výstavy, který počali jsme podávati minulý týden pod ohlavením "Čestkovy memoiry" a tento týden v tčehi pokračováno. Z popisu toho nabyde čtenář celkového rozhledu a pojmu o první velké národopisné výstavě na světě.

MRTVÍ Z MRTVÝCH VSTÁVAJÍ! Sotva že podařilo se nářezti pojišťovacímu společenostem švindlera G. W. Frakera, sděluje se nyní, že se jim nabízet vyhledání John W. Hillmona, který zmizel v r. 1879 z Kansasu, když se dříve dal pojistit na \$20,000 a za jeho nalezení společenosti nabízel \$40,000.

PANI REDAKTOŘKA ŽENSKÝCH Listů musí se domnívati, že ona sama a sama je celým ženským pokolením. Když se udál škandál v Chicagu, že prodány české výšivky vetešnicku, některé chicagské časopisy přičítaly část viny paní redaktorce Ženských Listů a co o ní samé bylo řečeno, potahuje ona na všechny české ženy! To připomíná přešpřilš Esopovu hájku o žábě!

DĚSNÉ NEŠTĚSTÍ, KTERÉ STALO SE v měděném dolu v Calumet, Mich. není tam ojedinelým. Do týdne od té doby kdy ono neštěstí se sběhlo, zahynuli tam čtyři jiní následkem nehod. Během minulých 7 roků za hynulo tam přes 600 lidí. Patrně že jest zapotřebí tam bezpečnostních opatření a jest na čase, aby sněm wisconsinský konal svou povinnost!

KDYŽ DVA DĚLAJÍ JEDNO, NENÍ TO jedno. Ty samé časopisy, které Národnímu Výboru házely všemožné klacky pod nohy, když tyž úsilovně pracoval o zřízení dopisovatelské kanceláře, a práci jeho nejen mařili, ale co vykonáno zmařili, nyní přichází k poznání, že "kdo z našinců není ještě přesvědčen o potřebě české dopisovatelské kanceláře, k vůli níž bylo prolito už moře inkoustu, ten musí přesvědčení toho nabýti při čtení sáhodlouhých zpráv o výpravě 200 německo-amerických veteránů do Německa."

DAŇ Z PŘÍJMŮ JEST SNÁŽE K VYbírání v zemích monarchických než v republice jako naše. V zemích monarchických úředníci nezávisí tak od vůle voličů, jako ve Spojených Státech a proto mohou směleji a bezohledněji jednati v zájmu pravdy a skutečnosti. Avšak ani tam neždá se být zákon o daní z příjmů plněn náležitě. Anglicko jest jak známo nejbohatší zemí na světě a dle posledních výkazů vládních je tam pouze 66 osob majících příjem od \$300,000 ročně neb více, skoro 2000 majících příjem od \$50,000 do \$300,000, přes 3000 od \$25,000 do \$50,000, 5000 od \$10,000 do \$15,000 a 15000 od \$5,000 do \$10,000.

JAK SE Z DOPISU, KTERÝ JME OD dra. Emila Holuba, slavného afrického cestovatele, obdrželi dozvídáme, jest pan doktor nyní dopisujícím redaktorem časopisu "Illustrated Africa", který vydává v New Yorku biskup William Taylor. V květnovém čísle časopisu onoho nalezají se dvě vyobrazení z hojné sbírky dra. Holuba a sice na titulní stránce Ba-Mangvatoská žena praučitel v poli a druhé: Léčení domorodého ranhojče. Prvnější doprovází článok o králi východních Ba-Mangvatů, Kameovi. Červnové číslo obsahuje pokračování onoho článku s vyobrazením chýše a kůly obraženého dvora a na stránce titulní vyobrazení Mašubských tanečnic s náležitým vysvětlením.

TENTOKRÁTĚ SI POSVÍTILA OBCHODNÍ agentura R. G. Dun & Co. na klamy Slavie a na její žasot o těch dobrých již časech, které přinesl nám zákon Wilsonův (jemuž se schválení presidenta nedostalo a který bez jeho podpisu nabyl platnosti.) Že to částečně oživnutí obchodu nemá pod-

staty, to dokazuje Dun následujícím způsobem: Než zapotřebí býti příliš bystrým pozorovatelem, aby člověk sexual že zavládá nálada nepřiznivá rychlému stoupání cen. Nejprve stoupla cena koží, později však zase rozhodně poklesla. Koka vystoupil na \$1.10. Plánie vystoupila o více než 20 centů, na 84 centů, nyní však se prodává jen zvolna za 65 c. Stoupání ceny vlny nastalo teprv později, ale v posledních 14 dnech jeví se poklenutí o ¼ centu."

KDYŽ ZA REPUBLIKÁNSKÝCH DŮB některý prezident v době letní, kdy ve Washingtonu panuje takměř nenesitelné vedro, vyjel si na dva neb tři dny do lázní, tropily časopisy demokratické a quasi-demokratické pekelný rámus, jak prý ti republikánští úředníci zanedbávají své povinnosti. Váš když teď prezident již přes 2 měsíce baví se lovem ryb a z jeho sekretářů jeden jediný je na svém místě, tu buď mlčel a zatajil svým čtenářům to demokratické hospodaření, aneb otiskují zprávy jako je následující tak jakoby se nechumelilo: — "President Cleveland vykradl se nepozorovaně dneš z Buzzard Bay po vlaku odtud o 7. hodině, nařídív, aby se nikomu nepovědělo, kam jede. Myslelo se, že jel do Bostonu s Lamontem a Jeffersonem ale nebylo tomu tak. Odjeli někde mezi velké rybníky ve státu, kde budou lovit." — Inu, tak tomu je: Když dva dělají jedno, není to jedno!

SEKRETÁŘ ODBORU HOSPODÁŘSKÉHO Morton vydal nařízení, že nesmí žádná domácí zvířata být z ciziny sem přiváženy, když nebude předem dána záruka za krytí možných výloh, když by takový dobytek dán byl do karantény. Praví se, že to jest částečnou odvetou Evropě za zápočet přívozu amerického dobytka, že je to započítá odvetné války z naší strany. Tak vida! Nežli byl přijat zákon McKinleyho a i po jeho přijetí, tvrdily demokratické listy, že bude to čínská zeď proti zahraničnému obchodu a že si všechny až dosud přátelské země pohněvame. Byl to ovšem jeden z jejich obyčejných klamů, neboť zkušenost poučila o jiném, totiž o tom, že klíčem reciprocity otvíraly se našemu obchodu zahraničné dveře dokofán a poměry zahraničných zemí k nám byly co nejpřátelštější. Teď ale za demokratického celního zákona musí vláda sáhat ku celní válce.

NEJEN V PORTLANDU V OREGONU, nýbrž na celém pobřeží pacifického zůstají obavy před možným zavlečením tam cholery. V dřívějších dobách brala se cholera vždy směrem od východu k západu, což ovšem bylo snadno vysvětlitelným, jelikož to byl směr obchodu. Pacifické pobřeží nebylo proto ohrožováno, neboť byla by cholera musila nejdříve překročiti atlantický oceán a pak celou pevninu americkou. Váš letos je jinak. San Francisco tak dožde jako Portland aneb Seattle stojí v přímém spojení s asijskými břehy a s přístavy v nichž cholera tak hrozivým způsobem řádí. V Japonsku zemřelo v srpnu 16,000 a v Číně asi 50,000 lidí choleroou dle zpráv došlých a jest pochybno, že to zahrnuje veškerá úmrtí. Cholera ukázala se již také na Hawaiských ostrovech a vysvítá z toho, že tentokrát přichází od západu a ne od východu a dožde jest proto, že úřady v oněch místech jsou bedlivými a pečují o odvrácení nákazy.

DEMOKRATÉ SLIBOVALI NÁM CELNÍ zákon v zájmu lidu, pracovního lidu, chudého lidu, všeho lidu vůbec. Nuž podívejme se jak asi ten zákon celní působí. Podle úředních zpráv zrostl přívoz z Francie za minulý čtvrtletí o \$6,425,768 a sice hlavně z pařížských konsularních krajů. Hlavní zřát jest se ovšem ve výrobcích textilních, látek merinových, kašmírových a jiných látek na šaty, výrob-

ky hedvábné, krajky, závoje, vyšívání, peř a umělé květiny, rukavičky; dále pak vlna, nádobí porcelánové a skleněné, klenoty a drahé kameny, knoflíky atd., vešmě skoro předměty modní, předměty přepychu. Celkem bylo těchto předmětů z Francie v minulém čtvrtletí přiveženo za \$17,694,697 a jak svrchu řečeno jest to o \$6,425,768 více než minulý rok. Toť se rozumí, že o tolik méně se zde výrobků těch vyrobilo, o tolik méně mělo zdejší dělnictvo práce a výdělu a to proto, že francouzské výrobky zhotovené lacinějším dělnictvem, m-bly zde prodány býti levněji, než zač by mohly zde výrobky býti, vzor synějším nízkým mzdám. Váš komu to bylo ku prospěchu? Snad tomu lidu, pro který ony časopisy tak horovaly? Nikoliv! Nopak, všechny tyto a podobné předměty jsou velkou většinou předměty přepychu a jestli importované zboží následkem snížení cla mohlo býti levnější zde prodáno, měli z toho prospěch pouze jen zámožní a bohatí, ale nikdy ten lid, který nemá prostředků aby si takové předměty přepychu zaopatřil a obzvláště ne ten lid, který následkem tohoto přívozu, následkem této soutěže zahraničné práce a výdělu pozbyl.

### Nové vydání úpisů.

Čím déle je demokratická strana u vesla vlády, tím hlouběji zabředají naše finance národní do bahna. Po dlouhou řadu let byli jsme uvyklí při počátku každého měsíce dozvídati se, o mnoholi umenšen byl dluh národní, ba demokratická strana ve své národní platformě r. 1884 kárala stranu republikánskou, že má v pokladně přebytek 100 milionů.

Ač v dobách těch nikdo nepočítával břímě daní a každý mohl je snadno platiti, přece každý kongres od skončení války až po éru demokratickou nucen byl uvažovati o tom, které daně jest nejlépe zrušiti, aby nezrůstal přebytek. Každým rokem nejen že placeny správně vysoké úroky na obrovský národní dluh, povstaly následkem války a placeny pense, nýbrž ještě upláčeno bylo národního dluhu průměrem kol 100 milionů dolarů každoročně. K našim financím pohlíželi závistivě všichni finančníci zemí evropských, jejich každoročním pravidlem jest: Devět od nuly nemohu!

Při tom panovaly v Americe poměry, jaké nepoživali občané žádné jiné země na světě. Váš národ americký přechalo dobré bydlí a chtěl msti "změnu". Povolal si proto ku vládě demokraty a věru že ani monumentálně lháři od časopisů, jejich heslem jest "s pravdou ven" (ze dveří), nemohou popřít, že máme změnu, velkou změnu, důkladnou změnu.

Jen že bohužel není tato změna taková, jakou slibovali a předpovídali ti sčékové a kulichové demokratičtí, nýbrž jest právě takovou, jak ji předpovídali, očekávali a přední varovali republikáné! Na místě dřívějšího blahobytu v zemi máme nouzi; na místě hojnosti nedostatek; na místě dostatečných příjmů a přebytků v pokladně schodky a co nejhoršího: na místě obřívání dluhu národního tento zřstá a bezpečnost celého našeho finančního systému je ohrožena. Jíž po třikráte musil prezident vzíti útočiště k prodeji úpisů, zdánlivě za tím účelem, aby doplněna byla v pokladně záloha zlata, avšak v podstatě k tomu cíli, aby kryt byl schodek v pokladně nastalý.

A nyní stojíme na prahu vydání půjčky čtvrté! Když před 7 měsíci prodal prezident Cleveland za 63 milionů úpisů 5 procentových, při čemž syndikát, který je odkoupil, vydělal malíčkosť as 10 milionů dol., vyrozmávalo se, že za ten výděleček zavázal se syndikát udržovati v pokladně zálohu zlata as kolem 100 milionů, tak aby zamezeno bylo nebezpečí

klesnutí naší papírové měny pod plnou cenu. Tento závazek trvá do 1. října a mezi tím časem doufala vláda, že bude plynouti zlato sem za naše plodiny.

Váš toto očekávání se nespěluje, poněvadž vzrůstá přívoz tovarů do země, aniž by za nynějšího celního zákona, plného nesrovnalostí, byl dostatečný příjem ku krytí výloh a bilance obchodní obrací se proti nám, tak že stojíme na prahu čtvrtého vydání úpisů vládních.

Komu může se za těch okolností líbiti demokratická správa, ten musí ovšem míti dobrý žaludek.

### Kozumná slova.

Že ne všichni Američané, totiž tu rozent občané, jejich otcové neb předkové byli právě tak přistěhovalci jako jsme my, nejsou fanatickými nepřáteli všeho přistěhovalceckého, to dokazuje přednáška kterou měl v Elmwood, Ill. věhlasný svobodář R. G. Ingersoll. Pravil mezi jiným:

"My nyní hromadíme bohatství v množství neméně než \$7,000,000 denně. Není to krásné? Váš v blahobytu svém nemusíme zapomínati těch mužů, kteří pomáhali zachovati tuto zemi, těch mužů jejich hrđinnost umožnila blahobyt jemuž se těšíme. My máme jednu sedminu dobré půdy celého světa. Vidíte, že na světě je velmi mnoho špatné půdy. Poznal jsem to poprvé když jsem jel do Kalifornie a přišel do Sink Humboldt, kdež vyhlíží to náramně opuštěné. Nebylo tam nic nežli doly sřrné. Na vlaku na kterém jsme jeli byl nějaký člověk, který se dal do sporu s knězem o první kapitole Genesis a když přišel k Sink Humboldt pravil člověk ten knězi: "Pravite že bůh stvořil svět za šest dnů a pak odpočinul dne sedmého?"

Kněz odpověděl: "Ovšem."

"Well, pravil onen člověk, "Nemyslíte, že by byl mohl použiti ještě jeden den zde s úspěchem po čertech dobrým?"

Váš jak jsem pravil máme zde asi jednu sedminu veškeré dobré půdy z celého světa. Slychám často lidi říkati, že máme příliš mnoho lidu zde, že bychom měli zastaviti přistěhovalce, že pro ně nemáme již žádné místo zde. Lidé kteří tak mluví, neví nic o zeměpisu naší země, neznají svou vlastní vlast. Pravím Vám že údolí Mississippi a její přítoky samo obživí obyvatelstva 500,000,000 mužů, žen a dítek. Ne mluvíte o tom že jest naše zem přeplněna, my sotva počali.

Tu v této naší zemi může 500,000,000 mužů, žen a dítek bydlieti a žíti a nalezati obživu a vzdělání beze všel nesnáze. Naše obyvatelstvo se může zdvojit i strojnásobiti. Co ale musíme činiti? Musíme je vzdělávati tak rychle jak přichází. Míňm totiž, my musíme vzdělati jejich děti a v několika pokoleních budeme z nich míti výborné americké občany, jejich pýchou republika bude. My nemáme vlastenečtějších mužů pod praporem naším, než jsou ti jenž přišli z jiných zemí; ty sta a tisíce oněch kteří bojovali o udržení této země. A já myslím si o nich právě tak mnoho jako kdyby bývali rozeni na kůdě americké. Co sejde na tom kde člověk byl zrozen? My musíme přihlížeti k tomu čím jest a co jest v něm, jaké má srdce, jaké má vlohy a jakou má hlavu. Já nedbám kde byl zrozen a ptám se pouze: Jest ochoten poskytnouti jímž toho, nač sám nároky činí? To jest vše o čem se jedná!

Zdravý a bystrý smysl jímž honost se velký tento svobodář osvědčuje se i v této otázce, v kteréž tak mnohý jinak stříslivý a moudrý Američan nalezá se na seestí.

Severovy prášky proti bolení hlavy pomohou vždy. Mějte je stále po ruce.